

我上心 您舒心

济宁太白湖新区“我为群众办实事”融媒系列报道

# “四好农村路”为太白湖新区铺就乡村振兴大道 路修到家门口，探亲访友不再难

文/图 本报记者 邓超 孔震

一条条纵横交错、舒坦开阔的村道、乡道、县道，仿佛一根根美丽的“珍珠链”，串起了太白湖新区掩映的一个个美丽景点。一条条畅通无阻的“四好农村路”方便了村民出行，成为当地的连心路、景观路、致富路。自党史学习教育开展以来，太白湖新区进一步把农村公路建好、管好、护好、运营好，逐步消除制约农村发展的交通瓶颈，为广大农民脱贫致富奔小康提供更好的保障。近年来，“四好农村路”路网延伸通达已完成1.5公里，路网改造提升工程已全部完工，路面状况改善工程完成16公里。

## 修通道路乡村火 打破瓶颈产业兴

近日，记者在石桥镇吴韩路看到，曾经网裂沉陷、病害较多的水泥路，经过一个月的养护改造，摇身一变，成为平坦宽阔的“便民路”，极大地满足了村民们的出行需求。“改造完成之后总体的景观得到了很大的提升，在原有基础上，重新规划了各种行车标志，更加方便村民出行，改造后老百姓非常满意。”太白湖新区交通运输和港航局相关工作人员介绍。沿着吴韩路走入陆桥村，目之所及皆是好风景：干净整洁的农村公路四通八达，种植户们在牛蒡种植基

地里忙碌个不停，货车可随路直达田间地头，实现了农产品及时运输，提高了品质，也提升了利润。

“如今村里种上了牛蒡，依托紧邻的西浦路，实现了农产品高效运输。”陆桥村党支部书记陆开学介绍，在2019年以前，这里村民大多以传统农业为主，村民种植小麦、玉米，收入有限，产业做不大，路成为“瓶颈”。“以前通村道路都是两三尺宽的水泥路，交通运输极为不便。特别是与村庄紧邻的西浦路，短短800余米未被打通，成为阻碍村庄与外界交流的一道‘鸿沟’。”对此，陆开学曾一脸无奈。2019年，太白湖新区交通运输和港航局将横穿陆桥村的吴韩路向西



平坦宽阔的“便民路”。

打通了800米，连上了济宁市南北交通大动脉——西浦路，陆桥村迎来了千载难逢的发展机遇。

2020年9月份，陆桥村村两委选择将村民和村集体土地800余亩流转给临沂一家专业种植合作社，用于种植牛蒡。“路通了，产品运得出，客户进得来，现在牛蒡种植面积800亩，交通不便、产业受限的局面一去不复返了。”陆开学难掩内心喜悦。“如果这条生产路没有修通，需要用好几台小车转运。路修通，货车直接开到田间地头拉货，成本降低，利润增长。”负责牛蒡种植的兰陵县多福专业种植合作社负责人张可忠说，这批牛蒡将直接通过村口的西浦路运往临沂兰陵县的加工厂，省了不少运输成本。

## 公交直达家门口 探亲访友不再难

路通了，在外打拼的人们回来的次数多了，住在外地的亲友走动也频繁了。“以前想

去济宁走亲访友，购买物资都很不方便；眼下公交车沿路直通到村，只花块把钱坐车就行啦。”韩店村村民刘文玲告诉记者。刘文玲有几户亲友住在市区，以往由于道路狭窄，车费还贵，来往次数就减少了；现在，路途平坦、宽阔，公交车也畅通了，车票还不贵，亲友之间相聚时间也变多了，亲情也愈加融洽了。

刘文玲口中的路便是连接韩店村与齐营村长达2.9公里的乡村公路，是太白湖新区交通运输和港航局联合石桥镇党委政府于2019年拓宽的，原来只有不足5米宽的羊肠小道拓宽至7米。记者看到，一辆辆公交车从宽阔的村道上缓缓而过，透过车窗玻璃，看到车内一张张洋溢幸福的笑脸。“路修到家门口，市区回村太方便了，休闲广场、健身设施等应有尽有，没事就会跟家里的老姊妹出来转转，身体好，心情也好。”对于现在的生活，刘文玲一脸满足。

“要致富，先修路；一路通，百业兴。”太白湖新区历年

来高度重视农村公路建设，尤其是农村公路“三年集中攻坚”活动开展以来，先后多次召开专题会议安排部署具体工作，督促建设情况，及时协调解决项目建设过程中遇到的困难和问题。2012年至2016年，太白湖新区先后完成了石桥镇除压煤搬迁村外32个行政村“户户通”道路建设工程达95.4公里；2016年底太白湖新区已完成了“户户通”全覆盖。

2018-2020年全省农村公路“三年集中攻坚”专项行动中，共完成新建道路7.6公里，改造提升2.1公里，农村道路养护大中修32公里。2021年“四好农村路”高质量发展和深化农村公路管养体制改革完成考核行动中，新区新建农村公路3.7公里。养护大中修20.6公里。2021年全市进村道路和主要街道改造行动中，对石桥镇苏庄、后石、吴家湾和辛店四个村进村和村内道路提升建设共5.8公里，为太白湖新区实施乡村振兴和经济社会发展提供了强力支撑。



柏油路修到村民家门口。

1-10月，新区新签约亿元以上“十强”产业招商项目8个

# 企业落户，新区招商频传好声音

本报济宁11月29日讯(通讯员 韩超 记者 邓超)

近日，太白湖新区投资促进中心分别围绕实际利用外资、外贸进出口、十强产业到位内资、居民人均消费支出、限额以上社会消费品零售总额等多个任务目标开展工作进行专题研究。

今年以来，太白湖新区积极吸引大项目、大企业、功能性总部落户新区，重点攻坚京津冀、长三角、珠三角三大区域，推动产业项目、楼宇经济、总部企业再上新台阶。成立了太白湖新区招商发展集团公司，采取“投促中心+招商公司”模式实体化运作，编制招

商专案，招商项目库，区级党政领导赴上海、深圳等地开展招商活动11次。1-10月份，全区新签约亿元以上“十强”产业招商项目8个，其中签约市级领导推进项目6个，书记县长推进项目1个，500强企业项目1个；落地开工永润大健康产业园、领先未来(山东)供应链中心等产业项目7个；在谈康佳集团、金城医学、居然之家、鲁商集团等重点产业项目12个；“十强”产业到位资金25亿元以上，形成实物工作量约15亿元以上，提前完成全年任务目标。外贸进出口逐月保持高速增长，预计年底进出口总额突破2亿元，年增长率达

到65%以上。新区“一中心、四园区、N基地”招商载体持续助力新区231产业体系，不断深化与中关村创业大街、一亿中流企业加速器、智汇港长三角创新中心、中工海纳、中金寰华产业示范园、裕增隆产业园区等专业招商机构的深度合作。

下一步，区投资促进中心将继续强化责任担当，切实增强全年工作任务的紧迫感、责任感，创新机制，狠抓落实，确保全面完成全年工作目标。抓项目、促投资，全力提升十强项目到位内资。组织专班，盯紧靠牢新开工项目认定，确保四季度再认定4个，提高十强产业

纳统基数；对项目规划、征地拆迁、手续完善、落地建设等环节全链条跟进、全要素保障，卡紧节点、压茬推进，推动在建十强产业项目形成更多投资量、实物量，年底前争取达到20亿元，完成率达到130%以上，进入全市前3名。抓招商、育产业，全力吸引实际利用外资。选派招商专员在上海、杭州驻点招商，建立招商项目储备库，不断扩大招商项目储备。加大现有外资项目跟踪服务力度，成立项目推进小组，采取部门联动、督查跟进、量化到企、责任到人等一系列有力措施，推动外资项目落地。抓政策、创品牌，全力

扩大外贸进出口额。发挥总部经济带动作用，依托新城发展大厦、国投大厦、京投大厦等商务楼宇，招引外贸型新兴企业，打造外贸型商贸楼宇；筛选具有科技引领力、国际竞争力的企业，在政策、资金、人才等方面针对性扶持，推动现有理工精密、恒旺重工等外贸企业技术升级、产品革新，打造外贸产业支柱品牌，力争年内外贸进出口突破2亿元。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:刘凯平 组版:曾彦红 校对:褚思雨